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КАРПАТСЬКА КОНВЕНЦІЯ 
ЯК ІНСТРУМЕНТ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ЕКОЛОГІЧНОГО БЛАГОПОЛУЧЧЯ 

НАСЕЛЕННЯ
Актуальність статті зумовлена необхідністю під-
вищення ефективності державного регулювання еко-
логічною сферою в гірських регіонах України, зокрема 
шляхом забезпечення реалізації Карпатської конвен-
ції, підписаної сімома країнами Карпатського регіону.
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Визначено коло пріоритетних проблем у сфері реа-
лізації Карпатської конвенції. Обґрунтовано пріори-
тетні напрями реалізації Карпатської конвенції в 
Україні. Запропоновано ряд оригінальних практико-
орієнтованих ідей щодо забезпечення виконання по-
ложень Карпатської конвенції в Україні, в тому числі 
щодо нормативно-правового супроводу реалізації 
Карпатської конвенції. 

Ключові слова: Карпатська конвенція, природоохо-
ронна діяльність, державне управління, механізми.

Рамкова конвенція про охорону та сталий розви-
ток Карпат (далі – Карпатська конвенція) – це багато-
стороння угода, підписана між вісьмома державами 
карпатського регіону у травні 2003 року. Зазначений 
документ охоплює всі сфери людської діяльності в 
гірських регіонах, які потребують регулювання. Він міс-
тить окремі статті, в яких описується загальна політика 
та загальні пріоритети щодо вирішення соціальних, 
економічних та екологічних проблем. З кожного пріори-
тетного напряму розробляються спеціальні протоколи, у 
яких відображаються окремі проблеми та перспективи 
щодо їх вирішення у майбутньому. 

В Україні виконуються офіційні процедури, необ-
хідні для реалізації Карпатської конвенції. Прийнято 
Закон України «Про ратифікацію Карпатської конвен-
ції’ (№ 1672 від 7 квітня 2004 року), розроблено та за-
тверджено Стратегію виконання Рамкової конвенції про 
охорону та сталий розвиток Карпат. Крім того, видано 
наказ Міністерства охорони навколишнього природного 
середовища України «Про створення Координаційної 
ради з виконання положень Рамкової конвенції про охо-
рону та сталий розвиток Карпат» (№ 535 від 31.12.04 р.), 
на місцевих рівнях системи державного управління роз-
роблено й затверджено план дій із заходами, спрямо-
ваними на виконання Закону України «Про ратифікацію 
Рамкової конвенції про охорону та сталий розвиток 
Карпат», розроблено і надіслано до шести країн проект 
Протоколу до Конвенції «Про біологічне та ландшафтне 
різноманіття».

Уряд України прикладає значних зусиль на націо-
нальному та міжнародному рівнях для того, щоб Кар-
патська конвенція була реалізована. У забезпеченні 
втілення засад сталого розвитку в життя Карпатського 
регіону значну зацікавленість проявляють обласні та 
районні органи влади, а також місцеві жителі. 

Проте дотепер багато пложень Карпатської конвенії 
залишаються нералізованими повною мірою.

Вітчизняними ученими В. Д. Солодким, Г. Д. Шу-
так, В. К. Сіваком досліджено актуальні питання збере-
ження заповітної території Буковини, здійснено аналіз 
її сучасного стану та визначено перспективи розвитку 
природно-заповітного фонду, намічено нові підходи до 
формування екологічної мережі з урахуванням положень 

Рамкової конвенції про охорону та сталий розвиток 
Карпат [2].

Аналіз сучасного стану екомережі Черні-
вецької області здійснили В. Д. Солодкий, Г. Д. Шу-
так, В. К. Сівак, С. В. Робулець. Цими ж ученими 
висвітлено особливості її перспективного форму-
вання на базі Рамкової конвенції про охорону та 
сталий розвиток Карпат [3].

Увага вітчизняних вчених приділена дослі-
дженню впливу імплементації Карпатської конвен-
ції на формування якісного довкілля. Ними розгля-
нуто критерії оцінки навколишнього середовища, 
визначено пріоритетні вимоги екологічної безпеки 

для здійснення державного екологічного контролю [4].
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Учені приділяють значну увагу забезпеченню 
сталого розвитку Карпатського регіону. Проте іс-
нування ряду проблем у сфері реалізації положень 
Карпатської конвенції вимагає обґрунтування пріо-

ритетних напрямів щодо забезпечення дотриман-
ня вимог цього важливого документу.

Метою даної статті є вироблення напря-
мів щодо забезпечення практичного виконання по-
ложень Карпатської конвенції в Україні.

Карпатська конвенція є міжнародним доку-
ментом, який служить основою для внутрішнього та 
транскордонного співробітництва і є платформою 
для розробки та реалізації спільних політик, страте-
гій, програм і проектів сталого екологічно збалансо-
ваного розвитку. Карпатська конвенція передбачає 
активну співпрацю усіх зацікавлених сторін, тобто уря-
дів країн, обласних та районних органів державної вла-
ди, органів місцевого самоврядування, наукових уста-
нов, міжнародних інституцій, громадських неурядових 

організацій, приватного бізнесу та місцевих громад.
Основним завданням Карпатської конвенції є про-

ведення сторонами всебічної політики та співпраці для 
охорони та сталого розвитку Карпат для поліпшення 
якості життя, зміцнення місцевих економік і громад, збе-
реження природних цінностей та культурної спадщини. 
Одним із засобів для досягнення цієї мети є транскор-
донна співпраця. А одним із перших реальних прикладів 
такої співпраці може стати міжнародний біосферний за-
повідник «Східні Карпати».

Відповідно до Севільської стратегії розвитку біо-
сферних резерватів, у тому числі транскордонних, яким 
є міжнародний біосферний заповідник «Східні Карпа-
ти», вони повинні виконувати три основні завдання:

• сприяти збереженню природних екосистем;
• сприяти сталому розвитку в регіоні;
• зберігати базу для наукових досліджень.
Важливо, щоб активну участь у процесі розробки та 

реалізації Карпатської конвенції брали безпосередньо 
органи державної влади обласного та районного рів-
нів, органи місцевого самоврядування та жителі краю. 
Також велика надія покладається на місцеві громадські 
організації соціального, економічного та екологічного 
спрямування. Саме громадські організації мають забез-
печити роз’яснення населенню офіційних документів та 
їх викладення доступною мовою.

Вже впродовж 5 років існують обов’язкові для вико-
нання Плани заходів з реалізації Карпатської конвенції 
(далі – План заходів) на місцевому рівні. За їх безпосе-
реднє виконання відповідають державні управління еко-
логії та природних ресурсів в областях, дирекції націо-
нальних парків та наукові установи. Вони розробляють 
конкретні кроки щодо впровадження вищезазначених 
заходів. Обласні держуправління екології та природ-
них ресурсів можуть отримати кошти на їх реалізацію з 
Державного фонду охорони навколишнього природного 
середовища України шляхом тендерних процедур і від 
міжнародних екологічних організацій – шляхом грантів.

 Пріоритетними напрямами Плану заходів на міс-
цевому рівні є:

• підготовка матеріалів для огляду стану навколиш-
нього природного середовища в Карпатах

• участь у роботі експертних груп Карпатської кон-
венції; 

• визначення меж та опис Карпатського регіону;
• вирощування рідкісних і цінних рослин для відтво-

рення біорізноманіття Карпат;
• організація заходів із відтворення видів риб роди-

ни лососевих у гірських регіонах Буковини;

• проведення експериментальних досліджень у по-
хідних лісах Карпатського біосферного заповідни-
ка з метою розробки вибіркової системи ведення 
рубок;

• створення Карпатської мережі природно-запо-
відного фонду в рамках національної екомережі 
України (розширення територій наявних об’єктів 
та створення нових);

• забезпечення інтегрованого управління земель-
ними ресурсами Карпатського регіону;

• впровадження заходів, передбачених Регіональ-
ною програмою захисту земель від водної ерозії 
та інших видів деградації земель Чернівецької та 
Івано-Франківської областей;

• створення регіональної гідрохімічної лабораторії;
• розробка заходів з управління гірським лісовим 

господарством у Чернівецькій, Івано-Франків-
ській, Львівській та Закарпатській областях;

• обладнання екологічно-туристичних стежок з ме-
тою входження до туристичної мережі Румунії, 
Польщі і Словаччини;

• аналіз світового досвіду та його адаптація до міс-
цевих умов, згідно з оцінкою припустимого турис-
тичного та рекреаційного навантаження на гірські 
ліси українських Карпат;

• участь представників наукових установ в оціню-
ванні ризиків, впливу на навколишнє природне 
середовище, моніторингу стану довкілля у Кар-
патському регіоні;

• реконструкція «Музею природи» з адміністратив-
но-лабораторними приміщеннями;

• завершення створення експозиції Музею екології 
гір та історії природокористування;

• створення Карпатської мережі заповідних терито-
рій та започаткування діяльності робочої групи з 
біорізноманіття;

•  участь у міжнародному партнерстві із захисту 
Карпатських гір.

На особливу увагу заслуговують такі напрями реалі-
зації Карпатської конвенції:

• удосконалення законодавства та механізмів 
контролю за дотриманням вимог законодавства; 

• удосконалення правового забезпечення, зміц-
нення інституційних та організаційних засад еко-
логічно невиснажливої діяльності, зокрема щодо 
збереження біорізноманіття;

• запровадження системних дієвих механізмів ви-
конання міжнародних зобов’язань; 

• правове забезпечення пріоритетності збереження 
біорізноманіття під час провадження виробничої 
діяльності, насамперед в аграрному, транспорт-
ному, промисловому, енергетичному секторах 
економіки, інших видів діяльності, пов'язаних із 
природокористуванням;

• правове забезпечення прозорості прийняття рі-
шень, пов'язаних із довкіллям, на всіх рівнях вико-
навчої влади з метою забезпечення збереження 
біорізноманіття та невиснажливого використання 
природних ресурсів [5, с. 383].

На сьогодні в Українських Карпатах функціонують 
Карпатський біосферний заповідник та природний запо-
відник «Горгани», а також створено шість національних 
природних парків: Карпатський національний природний 
парк, національний природний парк «Синевир», націо-
нальний природний парк «Вижницький», Ужанський на-
ціональний природний парк і національні природні пар-
ки «Сколівські Бескиди» та «Черемоський». Крім того, 
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створено заказники, пам'ятки природи та ландшафтні 
парки регіонального та місцевого значення. Подальший 
розвиток у цій сфері можливий у вигляді розбудови інте-
гральної екомережі на базі природного коридору вздовж 
Головного Карпатського хребта та створенні нових полі-
функціональних об'єктів – Розточанського біосферного 
заповідника, національних природних парків – Чивчин-
ського, Сторожинецького, розширення Карпатського та 
Вижницького тощо [6, с. 13].

Окрім того, в цьому регіоні було успішно впрова-
джено проект ПРООН–ГЕФ, присвячений збереженню 
біорізноманіття Карпат. Мета проекту полягала в оцінці 
зв'язків фрагментів середовищ існування представників 
флори та фауни, оцінці втрат видів рослин і тварин. У 
результаті проекту було розширено територію Карпат-
ського біосферного заповідника на 24315 га, створено 
регіональний ландшафтний парк «Черемоський», за-
куплено необхідне обладнання, проведено ряд науко-
во-практичних семінарів і підписано меморандум про 
спільні дії з питань збереження біорізноманіття Карпат.

Внаслідок впровадження положень Карпатської кон-
венції економічний розвиток Карпатського держспец-
лісгоспу, зокрема в Путильському районі Чернівецької 
області, відбувається з дотриманням умов екологічної 
стабільності, без надмірного використання природних 
ресурсів та порушення унікальних особливостей краю. 
Аналіз впровадження цих положень дає можливість ви-
окремити особливості процесу, які можна узагальнити 
та надалі врахувати у роботі більшості лісогосподар-
ських підприємств Карпатського регіону. Насамперед, з 
урахуванням екологічної ситуації, що склалася внаслі-
док катастрофічних паводків 23–27 липня 2008 р., мож-
на зробити висновок про потребу внесення низки змін 
у систему природокористування регіону, насамперед в 
умови ведення лісового господарства. Для забезпечен-
ня збереження природних ландшафтів від руйнівного 
впливу водної ерозії, запобігання забрудненню гірських 
потоків потрібно в змішаних лісах запровадити рівно-
мірно-поступові рубання, створювати змішані лісові 
культури відповідно до корінних типів лісу, надаючи пе-
ревагу ялицево-буковим, смереково-ялицево-буковим 
насадженням. Трелювання деревини в гірських умовах 
потрібно здійснювати канатно-підвісними установками. 
Тому в хвойних лісах доцільно здійснювати тільки вузь-
колісосічні рубання шириною до 50 м з терміном при-
микання лісосік не менше, ніж 5 років, а на схилах понад 
20 градусів суцільні рубання в смерекових лісах здій-
снювати на ділянках площею не більше 1 га [7, с. 20].

Суттєвим у врегулюванні проблем Карпатського ре-
гіону є усунення протиріч між мешканцями високогірних 
і низовинних районів Карпат, які виникають внаслідок 
нескоординованого використання ресурсів. Високогірні 
райони є джерелом чистої води, енергії, біорозмаїття та 
духовного відпочинку, і основною проблемою є забруд-
нення комунальними і промисловими відходами місць 
для відпочинку і питної води, яка спускається з гір у до-
лини. Взаємовідносини низовинних районів і високогір'я 
мають бути врегулювані шляхом надання компенсацій 
мешканцями низовинних районів (споживачів питної 
води і місць рекреації) високогірним мешканцям (за-
бруднювачів) за незабруднення річок і незасмічування 
рекреаційних зон. Компенсаційні механізми можуть слу-
гувати запорукою збереження чистоти, охорони і неви-
снажливого використання Карпатського регіону.

Інтегральний підхід до управління земельними ре-
сурсами полягає у використанні землі з найбільшою ко-
ристю на основі принципів сталого розвитку. При цьому 

мають бути зведені до мінімуму усі можливі конфлікти 
інтересів, пов’язані з землекористуванням (як, напри-
клад, започаткування шкідливих виробництв у курорт-
них зонах чи забудова родючих земель), й враховані усі 
альтернативи землекористування з акцентом на гармо-
нізацію економічного, соціального та природоохоронно-
го аспектів [5, с. 311].

Це означає, що:
• землекористування повинне передбачати обме-

ження у відведенні орних родючих лісових земель 
та пасовищ і луків для інших цілей, наприклад, під 
забудову;

• просторове планування розвитку територій повинне 
базуватись на екосистемному принципі (з нанесен-
ням якнайменшої шкоди якості ґрунтів, ландшаф-
тному та біологічному різноманіттю, природоохо-
ронним об’єктам та територіям) та водозбірному 
принципі (планування здійснюється у ме-жах тери-
торій, визначених за принципом водозбору).

Водозбір – це територія, на якій збираються усі води 
з джерел, потічків, річок і впадають у одну гірську ріку; 
зберігаються традиційні способи ведення сільського 
господарства: вівчарство, сівозміна і утримання землі 
під паром, утворення терас, зокрема, для вирощування 
винограду тощо. Місцеві жителі повинні залучатись до 
прийняття рішень щодо землекористування на терито-
рії їхнього проживання.

 Повені руйнують десятки будівель, затоплюють на-
селені пункти, наносять збитки місцевому населенню і 
господарству краю в цілому. Паводки можуть нанести 
величезні збитки місцевим жителям, особливо тим, чиї 
оселі розташовані у долині гірських річок. При плану-
ванні забудови населених пунктів обов’язково мають 
враховуватися дані про характер річки, її заплаву. На 
жаль, такий принцип планування при розбудові міст та 
сіл в Українських Карпатах досі не дотримується.

Має місце недотримання та навіть грубе порушення 
екологічних вимог технології заготівлі деревини у гір-
ських умовах [8, с. 56]. На сьогодні в Україні достатньо 
розроблене лісове законодавство, таке, яке регулює 
вплив ведення лісогосподарських робіт на довкілля. 
Однак у переважній більшості випадків воно не за-
стосовується на практиці. Наприклад, на Путильщині 
Чернівецької області рубка дерев здійснювалася біля 
гірського потоку без дотримання водоохоронної зони; 
лісосіка не була очищена належним чином від решток 
деревини, що призвело до захаращення русла гірської 
річки і спричинило повінь; лісорозробка здійснювалася 
з нехтуванням вимог, прописаних у технологічній карті, 
– не було побудовано достатню кількість містків через 
річку; використовувалася важка техніка, що небезпечно 
робити у гірських умовах. Ще один аспект – за прави-
лами рубок (це також регламентується українським за-
конодавством) заготівля бука здійснюється взимку, коли 
сніговий покрив захищає підріст і лісову підстилку [9]. 

Обов’язковим елементом гірського ландшафту в 
Українських Карпатах є звалища тирси над рікою чи під 
лісом, яка тліє і димить або просто гниє під дощем та 
снігом. Так «утилізують» відходи деревообробки і ліс-
госпи, і приватні деревообробні підприємства, і неле-
гальні пилорами. На лісосіках після їхньої здачі, тобто 
офіційного припинення і повного завершення робіт, час-
то можна знайти порожні каністри з залишками палива 
та паливно-мастильних матеріалів, старі засмальцьова-
ні машинним маслом рукавиці, гумові чоботи та інший 
непотріб. Нехтування правилами поведінки з мастила-
ми та дизельним паливом під час лісозаготівлі – звичне 
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явище. Вони забруднюють ґрунт, а потім із дощовими 
потоками потрапляють у потічки та ріки [5, с. 314].

Етнографічний регіон Гуцульщина більшою мірою, 
ніж інші етнографічні групи, зберіг культуру, традиції, по-
бут, народні ремесла тощо. Власне, цим він завжди при-
вертав увагу дослідників, які паралельно з вивченням 
етнокультури намагалися визначити межі Гуцульщини 
[10, с. 15]. Звичайно, певні елементи етнокультури зни-
щено, загублено в процесі змін політичних режимів та 
зовнішніх впливів, проте збереглося чимало. Етнокуль-
турі горян властива локальна специфіка, що характери-
зує їх як етнографічну групу українського народу.

Карпати є унікальним природним скарбом визнач-
ної краси та екологічної цінності, важливим центром 
біорізноманіття, головним водозбором великих річок, 
необхідним середовищем існування та притулком для 
багатьох видів рослин і тварин, які знаходяться під за-
грозою зникнення та найбільшою у Європі територією з 
незайманими лісами, важливою частиною екологічного, 
економічного, культурного, рекреаційного довкілля у 
серці Європи, спільного для багатьох народів та країн.

Сьогодні антропогенний тиск у регіоні став критич-
ним, і в результаті знеліснення, браконьєрства, забруд-
нення, інтенсифікації сільського господарства, розвитку 
туризму, розширення транспортної мережі та інших 
негативних впливів господарської діяльності постала 
серйозна загроза порушення цілісності екосистем Кар-
патських гір. Для подолання цих загроз розроблена, під-
писана та ратифікована Україною Карпатська конвенція, 
виконання якої має забезпечити розв'язання проблеми.

Але Карпати – це район частих інтенсивних опадів, 
що не було враховано при проектуванні. Шкідливі ви-
робництва замкненого типу на таких територіях не по-
винні функціонувати. 

Унікальність гірського регіону Гуцульщина заслу-
говує великої уваги з боку уряду держави, науковців, 
серед яких багато глибоких шанувальників Гуцульщини. 
Дбаючи про послідовність вивчення етнокультури, її 
примноження, можна привернути увагу українських і за-
рубіжних туристів, збільшивши фінансові надходження 
у скарбницю регіону. Етнокультурний потенціал повинен 
у майбутньому відіграти провідну роль у розвитку ре-
креаційної індустрії Гуцульщини.

Впровадження заходів Карпатської конвенції в 
Україні здійснюється із залученням обласних держав-
них адміністрацій у Закарпатській, Івано-Франківській, 
Львівській, Чернівецькій областях, Міністерства закор-
донних справ України, Міністерства фінансів України, 
Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, 
Міністерства аграрної політики та продовольства Украї-
ни, Міністерства охорони здоров’я України, Міністерства 
культури України, Державного агентства лісових ресур-
сів України, Державного агентства земельних ресурсів 
України, Державного агентства водних ресурсів України, 
Міністерства інфраструктури України, Національної ака-
демії наук України та Національної академії аграрних 

наук України, неурядових організацій, громадськості.
Напрями державного управління щодо по-

дальшої імплементації Карпатської конвенції в Україні 
повинні зосереджуватися на: 1) розробці комплексної 
державної політики щодо охорони і сталого розвитку 
Карпатського регіону та прийнятті її Законом України, 
2) розробці і прийнятті іншого спеціального гірського 

законодавства, 3) вдосконаленні законодавства у різних 
сферах, що стосуються Конвенції, з метою врахування 
екологічного аспекту при здійсненні виробничої діяль-
ності, 4) створенні дієвого міжгалузевого органу з пи-

тань виконання Конвенції на рівні керівників міністерств 
та інших центральних органів виконавчої влади, надан-
ні йому реальних повноважень, розробці ефективного 
механізму прийняття ним рішень та їх реалізації, 5) за-
безпеченні взаємодії центральних та місцевих органів 
виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, 
наукових установ та громадських організацій, 6) поси-
ленні контролю за виконанням законодавства, спрямо-
ваного на імплементацію Карпатської конвенції та від-
повідальності за його невиконання. 

Крім того, на підставі проведеного дослідження нами 
визначено пріоритетні напрями подальшого екологічно-
го розвитку Карпатського регіону України.

• Райони, де основна частина місцевого населення 
працевлаштована й отримує основний прибуток в 
сільському господарстві (наприклад, Берегівщи-
на) чи в туризмі (наприклад, Верховинський ра-
йон, Івано-Франківщина; Турківський, Сколівський 
райони Львівщини, та Путильський на Буковині) 
не можуть бути перспективними для гірничодо-
бувної промисловості без відповідного наукового 
обґрунтування, громадської екологічної експерти-
зи та обговорення за участі населення.

• Плани розвитку лісового господарства на терито-
ріях лісництв, лісфонд яких межує із населеним 
пунктом, необхідно узгоджувати з планом розвит-
ку села та управлінням водними ресурсами.

• Усі рішення щодо землекористування на території 
проживання гірського населення приймати після 
проведення громадських слухань та отримавши 
підтримку місцевого населення.

• Відводити під лісорозробку тільки ту лісодереви-
ну, що набула зрілого та товарного віку 90 років. 
Це забезпечить необхідну затримку опадів у горах 
з метою кращого запобігання повеням та підви-
щення безпеки життя і майна.

• Лісове господарство має бути екологічно-орієнто-
ваним.

• Необхідно залучати до роботи як громадські орга-
нізації, так і окремі цільові групи молоді та дітей, 
державних службовців.

• Потрібно забезпечити постійну співпрацю між 
державними органами України та сусідніх країн, 
програми обміну, що сприятимуть кращому розу-
мінню спільних проблем збереження довкілля.

Перспективи подальших розвідок у даному напрямку 
полягають у дослідженні шляхів підвищення екологічної 
обізнаності населення та покращання доступу громад-
ськості до інформації щодо охорони і сталого розвитку 
Карпат.
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Андрій Маєв 

ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЯ ВЛАДИ У ФРАНЦІЇ: 
ДОСВІД ДЛЯ УКРАЇНИ

У статті розглядаються основні етапи реформ з 
децентралізації системи державного управління, що 
відбувалися у Франції протягом останніх тридцяти 
років. Зокрема, розглядаються стартові умови, що 
існували на момент початку реформ, інституційні 
перетворення, які стали їх наслідком, сучасний стан 
реформування адміністративної системи, аналізу-
ється можливість використання французького до-
свіду в Україні. 

Ключові слова: децентралізація, регіон, департа-
мент, комуна, територіальні громади, адміністра-
тивна реформа.

Україна, як і більшість країн пострадянсько-
го простору, знаходиться на стадії подальшого вдо-
сконалення своєї системи управління, в тому числі 
й територіального. Саме тому вивчення проблем і 
шляхів їх розв’язання при формуванні системи тери-
торіального управління у країнах Західної Європи роз-
глядається як важлива складова трансформаційних 
процесів, особливо з урахуванням прагнення нашої 
держави до європейської інтеграції. При проведенні 
будь-яких реформ у країні вивчення і використання 

досвіду інших країн є необхідною умовою успішного 
реформування. Зокрема, з’ясування об’єктивних за-
кономірностей і основних принципів централізованого 
і децентралізованого управління має допомогти Україні 
уникнути багатьох помилок і складнощів на шляху ви-
роблення і формування сучасної моделі управління, 
заснованої на поєднанні різних ступенів централізації і 
децентралізації.

 © Маєв А.П., 2012.

З перших кроків побудови нової демократичної укра-
їнської держави прикладом для її адміністративно-те-
риторіального устрою була обрана Франція. Ця країна 
має схожі розміри, кількість населення, ресурси, і тому її 
досвід міг бути взятий за основу територіального розвит-
ку в Україні. Перші роки після проголошення незалеж-
ності нашої держави відрізнялися певним копіюванням 
французького досвіду, яке не завжди було вдалим, але 
дозволило побудувати систему управління, що в цілому 
відповідає європейським демократичним нормам. Як 
приклад, згадаємо запровадження у 1992 році інституту 
представників Президента в регіонах, який можна роз-
глядати як аналог французького префекта. Сьогодні, 
коли продовжується реалізація адміністративної ре-
форми, започаткованої в грудні 2010 року, і Україна 
здійснює подальші кроки для свого розвитку, особливо 
важливим є вивчення тих проблем і перешкод, з яки-
ми стикалися розвинені демократичні країни, до яких, 
безперечно, відноситься Франція, і ті заходи, які дозво-
лили їм успішно вирішити значну кількість проблемних 
питань трансформаційного періоду.

Питання регіонального управління в контексті 
євроінтеграційних процесів, дослідження та аналіз 
європейського досвіду реалізації адміністративно-те-
риторіальної реформи відображені в наукових працях: 
В. Бакаєва, М. Долішнього, М. Іжі, Н. Нижник, Х. Цим-
мерманна, Г. Вольмана, Д. Шиманке, О. Діреши та інших. 

Мета статті полягає в тому, щоб проаналізувати 
досвід реалізації реформ з децентралізації системи 
державного управління, що відбувалися у Франції про-
тягом останніх тридцяти років, та визначити можли-
вості його врахування в ході реалізації адміністративно-
територіальної реформи в Україні. У тому числі важливо 
дослідити стартові умови, в яких знаходилася Франція 
перед упровадженням реформи, та ті інституційні пере-
творення, що відбулися внаслідок її втілення в життя.

Варто відзначити, що будучи абсолютистською 
монархією, Франція протягом 17–18 століть була дуже 
централізованою державою. Після Революції 1789 року 
було зроблено перші спроби провести децентралізацію 
влади і надати більшої автономії провінціям, проте ре-
волюційна влада була надто слабкою і зазначені ініці-
ативи призвели лише до послаблення держави. Після 
повалення прихильників децентралізації – жирондистів 
– якобінцями знову почалося впровадження жорсткої 
централізації. Особливу роль у цьому процесі відіграв 
Наполеон, який вважається батьком адміністративної 
системи, побудованої за принципами державної центра-
лізації, що існувала у країні майже в незмінному вигляді 
довгий період – аж до другої половини 20-го століття. 

Перші законодавчі акти, які можуть розглядатися як 
такі, що спрямовані на децентралізацію влади у Фран-
ції, датуються 1871 та 1884 роками. Закон від 10 серпня 
1871 року врегульовував управління департаментом 
та запроваджував представницьку асамблею – Гене-
ральну раду, яка обиралась прямим голосуванням на 
6 років. Однак повноваження Генеральної ради були 
дуже обмеженими, а вся повнота виконавчої влади у 
департаменті належала префекту. Закон від 05 квітня 
1884 року закріплював принцип обрання мера комуни 
та муніципальної ради, і таким чином визнавав авто-
номію комуни. І департамент, і комуна набули статусу 
територіальної громади. У той же час, хоча Третя рес-
публіка надавала комунам головні муніципальні свобо-
ди, їхні ресурси залишались обмеженими і комунальні 
структури часто виявлялися нездатними забезпечити 
мінімально необхідні громадські послуги. 
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